

DM

röviden

Halászkok a vízen



Török Imre felvétele

LÉPCSŐZETES MUNKAKEZDÉS BUDAPESTEN

Július 2-ával egész Budapestben bevezetik a lépcsőzetes munkakezdést. A Gazdasági Bizottságnak a differenciált munkakezdési időpontok bevezetéséről szóló határozata összesen 840 budapesti gyárat, intézményt és iskolát — csaknem 320 ezer dolgozót és tanulót — érint. Az oktatási intézményekben az 1973-74-es évszamban kezdenek először lépcsőzetesen.

KIRENDELTSÉG CSONGRÁDON

Csongrádon a városi tanács segítségével és a megyei tanács támogatásával kirendeltséget nyitott a Szegedi Városi Idegenforgalmi Hivatal. A Marx tér 8. számú házban működő kirendeltség ellátja a hivatal teljes feladatkörét. Fizetővendéglátó szobákat szerveztek, kollégiumokkal kötnek szerződéseket, s így a csongrádi napokra a kirendeltség szállást is biztosít majd az érdeklődőknek.

SZERDAI PIACI ÁRAK

A csirke kilója 30 forint, a tojás darabja 1,30—1,40, a saláta 0,80—1,50, a zöldpaprika 0,80—2,50, a sárgarépa csomója 1,50—2,50, a gyöngy 1,50—2,50, a karalábé 3,50—4, a retek 1,50, a zöldhagyma 1—1,20 forint volt. Az újbúrgonya kilója 3—6, a vöröshagyma 5—6, a fejes káposzta 2,50—5, a kelkáposzta 4,50—5, a karfiol 10—12, a paradicsom 32—36, a főzőtök 2—3, az uborka 4—8, a zöldbab 10—12, a zöldborsó 12—14, a fokhagyma 15—20 forintba került. A paraj kilója 4, a sóska 5, a gomba 40—50, a nyári alma 5—6, a körte 6—7, a cseresznye 10—12, a meggy 6—14, a sárgabarack 5—6, az őszibarack 6—12, a földieper 16—20, a málna 18—22, a ribizli 16, az egres 5—6 forint volt. A diót 18—20 forintért kínálták, a száraz babot 15—16-ért, a savanyú káposztát 8, a mák literjét 28—30 forintért adták.

Visszahozták a hűtőgépet a sarki boltba. — Úgy határoztam, hogy „in medias res”, mindjárt a dolgok közepébe vágva kezdtem a témát, miként Homérosz, vagy a modern filmnovellászerek.

Igen ám, de hogyan tovább, hogy a kezdéshez méltóan izgalmas legyen a folytatás is? Ezen már gondolkodnom kellene, ha az élet ki nem találta volna helyettem a történet magját.

Ímgyen (egy vásárló szemszögéből ábrázolva a cselekményt):

Egy szép nyári nap. A sarki bolt. Markos emberek autóra hurcolják a nagyhűtőt — nagyjavításra.

Még szebb nyári nap. Markos emberek visszacipelik a bolti fridzsit. Vevősereg áll, várakozik. Boltvezető kezében papír, melyet nem hajlandó aláírni. Premier planban a megjavított hűtőgép ajtaja: nem csukódik. Telefonbeszélgetés, Gelka és bolt között. Vevősereg áll, várakozik. Nagyjavított nagyhűtő vi-gyorgó ajtaja. Vágás.

Szépséges szép nyári nap. Nagy-hűtő ajtaja ugyanúgy. Azaz, mégsem. Középkép tejesládáról, mellyel az ajtót betámasztják. (Ezt a képet kimerevíteni, hogy a korszerű megoldásokat mások is tanulmányozhassák.) Szerelők érkezése — távo-zása. Nagyjavított nagyhűtő nagyajtaja ezután is ugyanúgy. Tejesláda, liszteszák, mikor mi van, fő a támaszték, mely a zár szerepét olyan jól betölti.

Gyönyörű szép nyári nap. Kép a jövőből: Kétezer-hetvenhárom, helikopterrel járnak a vevők a boltba. Automata szolgálja ki őket. A fridzsiajtó azonban ugyanúgy — betámasztva. Mellette felirat: múzeumi tárgy, anno 1973.

APRÓSÁGOK

Így. Kész is a korszerű mű. For-gatókönyvként is használható. Le-hetnek hibái, de forgatni legalább lehet. Persze, ha másként alakul-nak a dolgok, s a fridzsider ajtaját csukhatóvá alakítanak — hajlandó lennék átírni a befejezést. Bár nem tudom, a technika mai fokán ilye-mi egyáltalán kivihető-e?

Legjobb, ha tanulmányozom az idevágó szakirodalmat...

Akadnak fura történetek minden-felé. Egy állatkórházi híradásban olvastam: „Itt ért véget egy válóper is, és egy bíró aznap munka nélkül maradt: a felek hosszan tartó há-zasság után annyira meggyűlölték egymást, hogy nem tudtak lemondani a másik javára — a kutyáról. Inkább együtt maradtak.”

Megható, ugye? A gyerekekről va-lószínűleg könnyebben lemondtak. S már jóelőbb: tudniillik, arról, hogy legyen...

Csókolózó pár a ligetben. Járás-keles körülöttük, ám nem zavartat-ják magukat.

— No, nézd csak, milyen ráme-nős az a kis csaj! — így az egyik szemlélő. Mire a barátja:

— Ne hülyéskedj, ismerem: az a fiú.

Manapság, a fürtös fejek korszaka-ban, úgy látszik, ez a perdöntő érv: az „ismerem”.

Különleges álmom volt a minap. Óriási hirdetések láttam az utcán:

Most vegye, most kapható! Aján-dékozza meg barátait, ismerőseit! Lépje meg ösét, gyermekét: Prima-lon orcapirító krémmel Szabadalom, világmárka! Már az első hitvány cselekedetnél pírba borul az illető arca! Megéri, higgye el: úgy szégyel-li magát, mint a pinty! Prospektu-sunkból megtudhatja, hogy járt a maszek csészerező, miután csöbe-húzza a rászorulókat! Orcapirító! Világmárka!”

Ezt harsogta a rádió is. A színes tévében pedig mindenki láthatta: egy csinos hölgyet, miután digózott a Balatonnál, napolajnak álcázott orcapirítóval kentek be. Igen hat-hatósnak mutatkozott: a hölgy te-tőtől-talpig lángvörös lett.

Sajnos, ennél az épületes momen-tumnál csörgött a vekker. Pedig még számos digózó lány várt a so-rára. S azt is szerettem volna meg-tudni: van-e még olyan területe az életnek, ahol felhasználható lenne a Primalon orcapirító krém?

Mindenesetre, mátol jobban oda-figyelek a dolgokra, s ezt ajánlom az olvasónak is: hisz az álmok előbb-utóbb megvalósulnak. Repülés, úrutazás is csak álom volt, s ma már!...

Vagy mégis inkább annak druk-koljunk, hogy: mire az ilyen krém-főtalálják, már ne legyen rá kereslet? Hát, igen. Inkább a fel-találó menjen tönkre, mint az ide-geink!

Simai Mihály

Megjelent a Tiszatáj

A Tiszatáj júliusi száma Illyés Gyula, Jékely Zoltán, Kiss Dénes, Szilágyi Domokos, Veress Gerzson, Tornai József, Rab Zsuzsa és Döbrentei Kornél verseit közli, és ismét jelentkezik a Tiszával Tóth Béla. ezúttal átrándulva a folyó határon túli, jugoszláviai szakaszára. Görömbei András Sinka István novelláiról írt tanulmányt, a Kelet-európai néző rovat csehszlovákiai, lengyel és szovjet folyó-iratokban tallóz. Gazdag kritikai és művészeti rovat teszi teljessé a Szalay Lajos rajzaival illusztrált júliusi Tiszatá-ját, mely tegnap került a standokra.

ÚJ BÉLYEGEK

A posta július 3-án „Euró-pai biztonsgági és együttmű-ködési konferencia” elneve-zéssel bélyeg kisívet, hoz for-galomba. A bélyeg Lakner László és Vagyóczy Károly tervei alapján az Állami Nyomdában, háromszínű mélynyomással, 360 000 foga-zott és 7000 számozott, vá-gott példányban készült. A kisív 4×2,50 forintos bé-lyegből és két szelvényből áll. A szelvény az előkészítő konferencia színhelyét, a Di-polit ábrázolja, a képen pe-dig a konferencia színhelye, a Finlandia látható.

KOKAIN A RUHA ALATT

A milánói rendőrség letar-tóztatott egy chilei asszonyt, akinek a ruhája alatt 150 millió líra értékű kokaint találtak. A terhes nő benyo-mását keltő asszony azzal vált gyanússá, hogy a vá-m-örök előtt rendkívül buzgón bizonygatta, hogy börtöndjé-nek nincs kettős feneké.

MENEKÜLÉS AZ ÖRÖMTANYÁRÓL

Távol-keleti turisták öröm-tanyáját számolta fel a rend-őrség Róma belvárosában. Amikor a hatóságok az ille-gális nyilvános házat kiürít-tették, éppen egy fél tucat japán keresett kikapcsoló-dást. Egyikük pánikba esve alsónadrágban menekült az előkelő, forgalmas Via Ve-neton.

Orvosnál

— Az ön epehólyagjában kövek vannak, a vizeletében homok, a tü-dejében mézs...
— Mondja meg gyorsan, doktor úr, hol van bennem agyag, és mind-járt építkezni kezdek!

Két török dal

Két török dal került nem-rég az esztergomi Balassa Múzeum gyűjteményébe. Szövegét és kottáját is dr. Kálmáfi Béla amatőr néprajzkutató, az esztergomi Tanítóképző Intézet tanára kutatta fel, és szerezte meg Törökországban járt magya-rok révén. Mindkettő Esz-tergom hosszú ideig tartó török uralma alatt szüle-tett. Az „Esztergom kalesi” kezdetű dal a városra, a várért vívott harcokra em-lékezik, a másik a Dunáról szól.

Ezekkel a dalokkal to-vább gyarapodtak Eszter-gom értékes középkori zenei emlékei. A városban őrzik a korabeli magyar énektanít-ás és zeneelmélet egyetlen fennmaradt emlékét: Szalkai László esztergomi érseknek a szolmizációs rendszert és 155 középkori dallamot ma-gába foglaló jegyzetét is.

A Bibliothékában levő leg-régibb magyar kottás kéz-íratos kódexek között megtalálhatók első nagy kirá-lyainkról, Istvánról és László-ról szóló énekek. A Lászlót dicsőítő himnusz dallamát őrző zsolttáros gyűjtemény,

KIÁLLÍTÁSOK

Az év második felében újabb érdekes kiállításokat rendeznek az Országos Had-történeli Múzeumban. A leg-közelebbi — a pisztolytörté-nei bemutató — augusztus-ban lesz. Ugyancsak augusztusban rendezik meg a ju-biláló Magyar Honvédelmi Szövetség negyedszázados te-vekenységét, eredményeit, fejlődését szemléltető kiál-lítást, amely két hónapig tart. Szeptember végén nyit-ják meg az egyenruha-törté-nefi kiállítást, amelyen az utóbbi 100 esztendő magyar katonai egyenruháit „vonul-tatják fel”.

ZENÉHAJÓK SÉTAHAJÓK A BALATONON

A Balatonon a MAHART megindította rendszeres ze-nés sétahajójáratait. A déli part nagy központjának, Siófoknak vendégei naponta a 600 személyes Beloiannisz fedélzetén indulhatnak zenés sétautra. Balatonföldvár és Szemes nyaralói az egyik komphajó fedélzetén tehet-nek zenés sétautakat. Fo-nyód—Balatonlelle és Balatonboglár közelében közepes nagyságú balatoni hajóval tartanak fenn szórakoztató járatot.

Kölönös vadászat



ROBBANÁS AZ OLAJMEZÓN

Tegnap, szerdán kora dé-lután, valamivel 2 óra előtt az olajmezőről riasztották a szegedi tűzoltókat. A gáz-üzem melletti tankállomás-nál ugyanis robbanás tör-tént: az elhasznált termé-kekből kipárolgott gáz rob-bant fel. Mire a tűzoltók a helyszínre értek, tüzet már nem találtak, mert a közel-ben dolgozók gyorsan elol-tották a lángokat. A baleset szerencsésen végződött, hi-szen senki sem sérült meg, és anyagi kár sem keletke-zett. A robbanás okát szak-emberek vizsgálják.

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged városi Bizottságának napilapja. — Megjelenik héttől kivételével naponta, hétköznapokon 8, vasárnaponként 12 oldalon. — Főszerkesztő: F. Nagy István. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: 6740 Szeged, Magyar Tanácsköztár-ság útja 10. — Telefon: 13-535, 13-003. — Felelős kiadó: Kovács László. — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda, Szeged, Bajcsy-Zs. u. 28. — Index: 29-053 — Előfizetési díj egy hónapra 20 forint.

Építettők! Beruházási gondjait

ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi, szociális és kulturális létesítmény; lakásépítő szövetkezeti lakóház, tár-sasház-építés esetében egyaránt

megoldja,

beruházásait

előkészíti, megtervezi, megépítteti

Szegedi Tervező Szövetkezet

Szeged, Lenin krt. 83.
Telefon: 12-656.
Telex: 82 205.